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Smrt največjega iznaiditeUa sveta 
Thomas Atva Edison 'V včeraj popoldne umrl 

Newyork, 18. okt. AA. Edison je danes 
ob 3.24 umrl v Westorsayu v državi New Jer-
» y . 

Newyork, 18. okt. tg. Davi je umrl Edison, 
star 85 let, na svojem stanovanju v New Jer-
seyu. Po smrtnem boju, ki je trajal več tednov, 
je polagoma zaspal brez bolečin, ue da bi se bil 
zopet zavedel. Predsednik Hoover, ki se je o 
stanju bolnika informiral vsako uro, je bil med 
prvimi kondolenti, kar je znak pozornosti, ka-
ko se je Amerika brigala za usodo svojega naj-
večjega genija. 

* 
Thomas Alva Edison je bil rojen 11. februarja 

1847 v Milanu (Oliio, Združene države severne 
Amerike). Z očetove strani jo bil potomec stare 
holandske mlinarske rodbine, ki se je leta 1737. 
priselila v Ameriko. Gospodarski podom njegovega 
očeta ga je prisilil, da je moral že s sedmim letom 
s trebuhom za kruhom. Dnevno se je vozil med 
Port Huronom in Detroitom in prodajal v vlakih 
časopise in okrepčila. Pozneje si je napravil v 
prtljažnem vczu malo rečno tiskarno in iz/lajal 
železniški časopis, ki je imel 400 naročnikov. Po-
zneje se je naučil telegrafiranja in postal tele-
grafist v Port Huronu, Slralfortu in Adrianu. Po-
zneje je odšel v Indianopnlis, kjer se mu je po-
srečila njegova prva iznajdba Automatic Hepe-
ater«., ki omogoča avtomalični prenos depeše z 
enega električnega krogotoka na drugega brez |>o-
sredovanja telegrafista. Po raznih bivanjih v Ciu-
cinnatiju, Memphisu, LouLsvilleu, New Orleansu in 
drugod je šel lota 1868. v Boston, kjer je dobil pri 
brzojavnem uradu višje mesto. Poleg svojega dnev-
nega dela je nadaljeval svoje elektrotehnične štu-
dije v mali delavnici, ki jo je najel in uredil za 
laboratorij. Tukaj so se mu (»osrečile različne iz-
najdbe, kakor glasovalnega avtomata, ki naj bi 
prihranil zamudno delo pri štetju glasov v parla-
mentih in za katerega je dobil leta 1869. patent. 
Večjega pomena je bil njegov izum tako z van ega 
Morse duplex-aparata, ki omogoča uporabo ene 
tfcp za brzojavljanje več braojavov ob istem času. 

tz Bostona sc je preselil v Ne\v York in jo bil 
v letih 1871. do 1876. glavni inšpektor Law Gold 
lndicator Co., pri kateri je vpeljal več zelo dobro 
izboljšanih aparatur. V tej dobi jo napravil ludi 
nekaj majhnih, a važnih izumov v telegrafiji. Leta 
1874. je pa zgradil posebno tovarno, ki naj bi 
izdelovala njegove aparate, v Newarku. Vendar 
je tovarno kmalu opustil in je potem, ko je lo!a 
1876. odložil svoje mepto pri Gold lndicator Co„ 
•/.gradil svoj znani laboratorij v Melno Parku pri 
Ne\v Yorku. Deset let, ki jih je prebil v tem labo-
ratoriju, so dala najznamenitejše iznajdbe na poJ.ju 
tehnike jakega in gibkega električnega toka. Naj 
omenimo samo najvažnejše iznajdbe te dobe: Da 
omogoči hitrejše oddajanje telegramov, je i/.umdl 
avtomatični brzojav s lastaluro. Nadalje telautograf, 
to je napravo, ki prenaša rokopis električnim 
potom. Potem mnogo izboljšanih konstrukcij pri 
pomožnih pripravah pri telegrafskih aparatih, tako 
zboljšavo eleklromagnetov, relaisov, signalnih na-
prav it.d Nadalje pade v to dobo iznajdba elektro-
motografa, ki jc pri novejših telefonih prav izborno 
služil. Izumil je odoro«3kop za merjenje vlage in 
fonograf, ki je (»slavil temelj vsej velikanski 
gramofonski industriji sveta. Skonstruiral je tudi 
megaton, ki je lovil sila slabotne glasove in jih 
močno okrepil. Potem aerofon, aparat, ki je služil 
za ojačevanje glasu oziroma govorov. Lela 1879. 
pa je potem, ko je za poskuse porabil veliko časa 
in zapravil ogromno premoženje, ustvaril eno naj-
večjih svojih del, električno žarnico z ogljeno 
nitko. Med vsem tem se jc še mnogo bavil z iz-
boljšavami na dinami, pri katerih je dosegel lepe 

uspehe z ojačitvijo magnetnega polja. Zbolj.šal je 
tudi anipermetre in voltmetrc. Posebno zanimanje 
je posvečal v tem času problemu, uporabiti elek-
triko kot gonilno silo v prometu. Na svojem po-
sestvu jo zgradil poskusno progo, ua kateri je z 
elektriko tako dobro vozil, da se je že lela 1883. 
ustanovila Electric Rail\vay Company z namenom, 
da zgradi prve električne železnice v Ameriki. 
Prva javmi železnica je slekla na Čikaški svetovni 

Ameriko z važno iznajdbo, (klkril je namreč raal-
lino, iz katere je mogel izdelovati (»ovseni popoln 
nadomestek za gumi. 

Da bi našel primernega naslednika, je v |K>-
letju lela 1029. razpisal tekmo s premnogimi tež-
kimi izpiti, pri katerih jc sani stavil v resnici edi-
sonska vprašanja. Pri teli se ie najbolje odrezal 
16 letni sin nekega protestantskega duhovnika iz 
Sealtla VValler II. Naslon. Ta mladenič se sedaj 

razstavi in je že v 13 dnevih prepeljal a 28.000 oseb. i izobražuje |>o Edisonovih navodilih in Edison sam 
Leta 1887. je /.gradil Edison mnogo večji labo- ! ga ,ie vpeljal v vsi svoja dela, in verjetno je, dn 

ratorij v Orange (Ney Jersey). Tu je iznašel (iri 
kinematografu, ki je pravkar začel svoj pohod po 
svetu, mnogo zboljšav. Ta laboratorij je vodil Edi-
son ves čas do svoje bolezni in ima mnogo pod-
oddelkov. Naj omenimo oddelek za galvanometre 
in oddelek, v katerem poskušajo izrabljati elek-
trično energijo za rudarstvo. Kasneje se je Edison 
bavil s problemom lahkega akumulatorja z veliko 
kapaciteto, kar mu je razmeroma še dobro uspelo. 
Za *voj 82. rostni dan .ie presenetil svet, zlasti 

m ii bo (»overil vodstvo vseh svojih podjetij. Ko j"' 
obhajal 50 letnico izuma električne žarnice, M se 
vršile velikanske svečanosti na njemu na čast zgra-
jeni Kdisonovi visoki šoli v Dearbomu (Michigan), 
kjer je imel slavnostni govor znani učenjak Ein-
stein. Naj omenimo še, da je Edison za časa sve-
tovne vojne s svojimi izsledki pripomogel Zdru-
ženim državam, ki so prav nn podlagi nekaterih 
njegovih izumov v kemiji mnogo lažje posegle v 
svetovno vojno. 

Zgoraj na levi: Ena zadnjih slik Edisona, na desni: Rojstna hiša Edisona v Milanu (Oliio). Spo-
daj nn levi: Edison in njegova žena, na desni: Mladostna slika Edisonova z eno njegovih najvaž-
nejših iznajdb, fonografom. — V sredi: Jubilejna pisemska znamka Združenih držav, ki kaže najpo-

membnejšo Edisonovo iznajdo, električno žarnico. 

Francija za razorožitev 
pod kontrolo haaškega razsodišča 

Reparacije in vojni dolgovi naj se znižajo - Francija rešuje 
ameriške linance 

Pariz, 18. oktobra, s. Na xrovu parnlka 
»Ile de France« je imel ministrski predsednik 
Laval konferenco z eksperti, ki ga spremljajo 
v Washington. O tej konferenci se piše, da je 
Laval do zadnje pike izdelal francoski pred-
log, kako naj bi se izvedla redukcija oboro-
žitve evropskih držav. Laval stoji na stališču, 
da naj vse države reducirajo svoje proračun-
ske vsote za vojsko in mornarico v proporci-
onalnem razmerju njihovega sedanjega vojne-
ga standarda. Redukcijo budgetov oziroma 
efektivnega stanja armade in mornarice naj bi 
po francoskem predlogu kontroliral medna-
rodni odbor, vrhovni razsodnik v oborožitveni 
ze,devi pa naj bi bilo mednarodno razsodišče 
V Haagu, kateremu bi se vsaka država morala 
v tem oziru brezpogojno ukloniti. 

Kar se tiče vojnih dolgov, nemške vojne 
ocš odnine in pa dajatev v naravi, je Laval 
pnpiavljen, da se z Ameriko razgovarja, kako 
naj bi se odplačila vojnih dolgov in pa nemške 
reparacije prilagodile plačilni zmožnosti držav, 
to se pravi, da naj bi se znižale. Francija je 
absolutno proti podaljšanju moratorija Nem-
čiji, ker bi to ne pomenilo nobene rešitve, am-
pak je za delinitlvno preureditev nemških 
mednarodnih obveznosti, odgovarjajočo tudi 
finančni zmožnosti Nemčije. 

Kar se tiče vedno bolj fatalnega odtoka 
zlnta iz ameriških bank. »n sklonili zastopniki 

francoskih financ, ki so se podali v Wash!ng-
ton še pred Lavalom, predsporazum s federa-
cijo ameriških bank v tem smislu, da bo Fran-
cija pustila v Ameriki svoje zlate depozite v 
višini 200 do 300 milijonov dolarjev, kateri so 
se imeli dvigniti. Vrh tega bo Francija prepu-
stila ameriškim bankam depozit 200 milijonov 
dolarjev zlata. Zato pa morajo ameriške ban-
ke zvišati diskont na 4 odstotke in izvesti stro-
go revizijo denarnega stanja vseh bank. 

Pariz, 18. okt. A A . ->Ile de France« plove 
normalno. Morje je mirno. Laval ima stalno 
sestanke z eksperti. Danes je sprejel podpred-
sednika federalne rezervne banke, s katerim 
je imel dolg razgovor. 

Pariz, 18. okt. A A . Listi poročajo, da gu-
verner francoske narodne banke Morest dnev-
no govori telefonično z ravnateljem federalne 
banko v Newyorku o vprašanjih denarne po-
litike. 

Mussolini prepoveduje bankete 
Rim, 18. okt. j. Mussolini je telegrafiral 

vrhovnemu fašističnemu komisarju v Napolju, 
ki je napovedal velik sprejem, galavečer in še 
banket v čast vseh fašističnih komisarjev pro-
vince. da to najodločneje prepoveduje. ^Dan^s 
ni čas, da bi sc denar na ta način zaprav-
ljal,« iziavlia v tein teletframu šef italijanske 
vlade. 

Nova občina 
Belgrad, 18. okt. 1. Z rešitvijo predsednika 

min. sveta se je vas Cušperg, občina Račna, 
okraj Ljubljana-okolica, izločila iz občinske 
uprave Mala Račna in dobila svojo lastn?< ob-
činsko upravo. 

Mscr. IVdesrhini. |»ii(>pii'\ uiinrij \ Madridu 

Španska vlada v boju 
z revolucijo 

Madrid, 18. okt. j. Andaluški železničari 
so proglasili štrajk. Ker vlada obenem gene 
ralni štrajk v Cadixu in Ciranadi, jc vlada zelo 
v skrbeh in jc guvernerje provinc pooblastila 
da proglasijo vojno stanje, *jer bo treba, nt 
da bi prej vprašali dovoljenja ccntralnc vlade 
Vlada jc poslala železniške čete, da delomt 
vzdržujejo promet. Vlake spremlja vojaštvo 
orožništvo pa jc dobilo nalog, da naj rabi * 
slučaju potrebe orožje brez obzira. Vlada (i 
poslala v Malago in Seviljo številne vojaški 
oddelke, da vzdržujejo red. Deloma pomagaj« 
vladi tudi delavci, ki so nasprotniki Unije sin 
dikatov. Med Madridom in Kordovo sc vzdr-
žuje promet v svrho aprovizacijc glavnega me-
sta z izrednimi sredstvi Vlake spremlja tud; 

orožništvo. 
51 katoliških poslancev jc objavilo mani-

fest, v katerem izjavljajo, da ustave nc prizna 
vajo in da bodo javno mnenje pozvali na od-
por proti brezvcrskeinu in antisocialncmu za 
konu sedanje vlade. 

Zakon proti terorju na Irskem 
London, 18. okt. s. Irski zakon, ki določi 

za teroristična dejanja smrtno kazen, jc bil v 
parlamentu v Dublinu sprejet v prvem branje 
z 81 proti 69 glasovom, v drugem branju pa 
z 82 proti 66 glasovom. >Ncws Chronicle« po-
roča, da v irski svobodni državi z vso naglico 
prirejajo tabore za internirance, ker računajt 
s tem, da bo po uvcljavljenju tega zakona pri 
šlo do izredno številnih aretacij. 

Govor predsednika Cosgraveja je bil sil-
no resen. »Dve leti sem in posebno zadnjih 
devet mesecev jc v teku zarota, ki hoče z 
oboroženo silo razbiti državo, jc dejal pred-
sednik in nato prebral dolgo listo državi ne-
varnih zločinov, ki so se izvršili v zadnjih 
mcsccili, ne da bi mogli krivce pozvati n; 
odgovornost. Vlada svobodne države ni volj-
na trpeti diktature morilcev. 

Francoska zunanja 
trgovina 

Pariz, 18. okl. AA. Francoska zunanja trgo-
vina izkazuje v prvih devetih mesecih 1931 
33 miljard 373 milijonov frankov uvoza, kar 
pomeni napram isti dobi I. 1930. zmanjšanje 
za ,r> milijard 842 milijonov ter 23 milijard 405 
milijonov frankov izvoza, kar pomeni napram 
isti dobi 1. 1930. zmanjšanje za 9 milijard 264 
milijonov frankov. 

Krvavi izgredi hitlerjevcev 
Poulični boji v Braunschweigu - Vlada ne more vzdržati reda 

Braunschvveig, 18. okt. tg. O priliki da-
našnjega zborovanja hitlerjevcev jc prišlo v 
Braunschweigu do velikih izgredov. Državni 
notranji minister jc že prej opozoril braun-
schvveigsko vlado, naj poskrbi za mir in red, 
opozorilo pa ni pomagalo. Socijalni demokrati 
so bili namreč prosili državnega notranjega mi-
nistra, da odredi potrebno za varnost v Braun-
schvveigu, notranji minister pa je odgovoril, cla 
pričakuje, da bo tamkajšnja vlada vsekakor sa-
ma zajamčila javni red in mir. Kljub temu pa 
je že včeraj prišlo do hudih izgredov v Braun-
schwcigu. Na zborovanje je prišlo žc v soboto 
30.000 narodnih socialistov, ki so že včeraj te-
rorizirali domače prebivalstvo. V nekaterih uli-
cah so celo zahtevali, da morajo meščani v onem 
času, ko bo šel mimo njihov sprevod, zapreti 
vsa okna in hišna vrata in da nihče nc sme 
gledati skozi okno. Kjer sc to ni zgodilo, so 
narodni socialisti razbili okna. Pri cerkvi sv. 
Katarine je godbenik Haincmann, ki jc igral v 
sprevodu narodnih socialistov, z nožem hudo 
ranil dclavca Heinricha Fisrherja, tako da jc že 
med prevozom v bolnišnico umrl. Radi števil-
nih manjših spopadov ponoči in zgodaj zjutraj 
je bilo prepeljanih 22 oseb v bolnišnico, od ka-
terih iih ie samo 10 bilo tako lahko ramenih, 

da so po obvezi zapustili bolnišnico. 
Vse to pa jc bil samo začetek današnjih 

spopadov. Danes so oddelki narodnih sociali-
stov vdrli v delavsko predmestje, v katerem je 
prišlo do krvavih spopadov. Popoldne so bil' 
pravcati ulični boji, v katerih so narodni soeia 
listi razdirali ulični tlak in razbijali okna in hi-
šna vrata. Na mnogih krajih je bilo slišati stre 
Ijanje. Število ranjenih še ni znano. Policija sc 
je popoldne na vso mor prizadevala, da hi de 
lavsko predmestje obranila pred narodnimi so-
cialisti, pa je videti, da svojemu delu ni bila 
kos. V Braunschvveigu divjajo ulični hoji dalje. 
Mnogo ranjencev je prišlo v bolnišnice. Napa-
dajoči narodni socialisti so trgali ceslni tlak iu 
razbijali okna v mnogih ulicah. Braunschvvcig-
ska vlada ne more vzdržati reda 

Braunschvzeig, 18. okt. tg. Do večera jc 
bilo prepeljanih v bolnišnico 60 ranjenih oseb 
24 so jih po obvezi lahko izpustili. Narodno-
socialistični minister Klngcns jc hotel sam, ko 
je slišal o dogodkih, ili v ogrožene ulice. Sku-
sil pa jc na lastni koži, kako se obnašajo nje-
govi ljudje v Braunschivcigu. Ko jc spraševal 
policijskega častnika o dogodkih, jc pridrla 
četa narodnih socialistov, tako da jc rao'»l 
minister sam pred lastnimi ljudmi bežati. 
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Vojaška zarota proti vladi v Tokiu 
Japonska odklanja intervencijo D. IV. — Društvo narodov v velikih skrbeh 

»••»n 

Newyork, 18. okt. 1. Neka tukajšnja časni-
karski! agencija javlja i z Tokija, da je bila 
tamkaj odkrita ravnokar velika vojaška za-
rota proti vladi. \ kolikor se je dalo ugoto-

iti po dosedanjih preiskavah, so se udeležili 
zarite predvsem mlajši častniki, med njimi 

nekateri od cesarske garde. Zarotniki 
o hoteli ' trmoglavih sedanjo vlado, ker niso 

soglašali i njono politiko napram kitajski 
državi. K-T »e Japonska vlada boji, da o za-
roti nc bi zvedeli inozemci ter da nc bi to 
prišlo v časopisje, kar bi najbrže vplivalo na 
pogajanja, ki se vrše v Ženevi, je bil izdan 
najvišji cenzuri nalog, da za vsako ccno pre-
preči, da bi vesti o podrobnostih zarote prišle 
v časopisje in s tem v javnost. 

i / krogo\ I čustva narodov v Ženevi se iz-
e. ua vlada med člani Sveta velika nervoznost, 

ver >*• japonska noče ukloniti avtoriteti Dru-

štva. Vojska na Daljnem Vzhodu bi spričo go-
spodarske in socialne krize sveta pomenila na-
ravnost najhujšo katastrofo, ki bi mogla ves 
svet zadeti. Dobro poučeni diplomatični krogi 
so sicer prepričani, da do vojne na noben na-
čin ne bo prišlo, so pa zelo v skrbeh zaradi 
avtoritete Društva narodov, ki bo šla popolno-
ma rakom žvižgat, ako se Japonska za njegove 
sklepe ne bo zmenila. Ta bojazen do sedaj ni 
obstojala, ker so evropski diplomati zaupali v 
zunanjega ministra barona Šideharo, ki je na-
sprotnik aneksije Mandžurije. Sedaj je pa šlo 
to upanje po vodi, ker se je izvedelo, da je v 
ministrskem svetu v Tokiu vojni minister zahte-
val popoln prelom japonske z Društvom naro-
dov. Sicer je kabinet ta predlog odklonil, toda 
vojaška zarota v Tokiu dokazuje, da je vsako 
upanje na kakšne koncesije Japonske Društvu 
narodov zaman. 

Japonska stavila uUimatum 
Ženeva, 18. okt. tg. Japonski deiegat .lo-

' i uva je danes predložil Svetu Zveze narodov 
Ird oreh. Pn nalogu japonske vlade je izročil 
predsedniku Sveta Zveze narodov Briandu no-
to, v kaleri našteva japonska vlada vse svoje 
iuridične ugovore proti povabilu ameriških 
Združenih držav in v katerem na koncu sltoro 
neprikrito grozi, tako se lahko reče, da jc sta-
vila ultimatum. Japonska vlada odreka Svetu 
Društva narodov, katerega avtoriteto je d;» 
sedai vedno spoštovala, pravico: 1. da bi :;e 
iz razlogov oportunitetc oddaljila od pakta 
Društva narodov, 2. da bi se o vprašanju po -
vabila Združenih držav, ki je stvarno vpraša-
nje, obravnavalo in odločevalo kot. enostavno 
vprašanje proccdure samo z večino glasov, 
Z. da bi sc Svet Društva narodov smatral za 
izvršilni organ pariškega pakta med Kellogom 
in Biiandom, ne da bi bil povabljen tudi cn 
sam član signutarjev pariškega pakia, ki ob-
enem ni član Društva narodov — tu je mišljena 
Rusija! — in 4. stavlja Japonska s svoje strani 
vprašanje, kdaj namerava Svet Društva na-
rodov deti v debato pridržana pravna vpra-
šanja. V tem četrtem vprašanju skriva Japon-
ska še nadalje na videz nedolžno vprašanje, 
kakšno bo razmerje med glasovanjem z dne 
15. oktobra in enventualnim rezultatom le de-
bate, to jc, japonska vlada si pridržuje, d « bo 
vsak sklep Sveta Društva narodov, sprejet v 
navzočnosti ameriškega delegata, smatrala, da 
,c bil sprejet na nezakonit način. Tu japonska 

grožnja ima lahko dve svrhl: ali da pripravi 
izstop Japonske iz Društva narodov, ali pa da 
se izogne temu izstopu, ker hoče vse vpraša-
nje prevaliti na dolgotrajno pravno razprav-
ljanje. Svet Društva narodov se je danes na 
lajai seji brez kitajskega in japonskega dele-
gata dve uri posvetoval o japonski noti, in si-
cer v prisotnosti ameriškega delegata ter po-
oblastil predsednika Brianda, da sestavi od-
govor na japonsko noto. 

Ta odgovor bo oddan gotovo v smislu prav-
nega stališča, kakor sta ga Briand in lord Re-
ading razvijala žc predvčerajšnjim, po katerem 
je bilo povabilo vvashingtonske vlade samo 
formalna izpremenitev že prejšnjih sklepov, 
na katere je pristala že Japonska in da gre 
samo za izvršilno odredbo po členu 11 pakta 
Zveze narodov. Ker je Svet Zveze narodov da-
lje sklenil, da bo jutri naprosil delegata Japon-
ske in Kitajske, naj enkrat v precizni obliki 
stavita svoje zahteve za rešitev mandžurskega 
konflikta, se bo torej moralo jutri pokazali, 
na kakšno pot bo spravil pogajanja pri Zvezi 
narodov japonski delegat, ki skriva v svojem 
plašču vojno in mir, ali bo sploh odgovoril na 
vprašanja predsednika Sveta s stvarnimi po -
jasnili ali pa bo morda najprej zahteval samo 
ureditev pravnih vprašanj. Od tega bo odvisno 
vse drugo. Cuje se, da so člani Sveta Zveze 
narodov z ameriškim delegatom vred odločeni, 
da se ne bodo pustili zriniti od pota stvarne 
rešitve na pot jurističnega razglabljanja, tem-

Pri \ .. - mestu* w S S ^ t t vis potopil jadrnico 
Split, 17. okt. 

Predvčerajšnjim zjutraj se je ob priliki 
vJiarja, ki je besnel nr morju, potopila pri 
oloku Visu jadrnica Hvala Bogu in Materi 
božji«, last Ivana Vojkoviča z Visa. Jadrnica 
jc dan prej odplula iz Splita. Ponoči pa jo je 
na odprtem morju v Viškem kanalu zalotil 
strašen vihar. Z velikim naporom se je kapi-
tanu in posnJki posrečilo, da se je brod neko-
liko približal viški obali. Tu pa ga je čakala 
katastrofa. Zgrabili so ga ogromni valovi ter 
ga vrgli na greben. Ladja je pri tem dobila 
take poškodbe, da sc je potopila, Na ladji so 

bili lastnik, njegov pomočnik, štirje mornarji 
in Niko Bakotič iz Splita. Vsem razen Bako-
tiča se je posrečilo, da so splavali na breg. 
Bakotič pa je našel smrt v razburkanih valo-
vih, ker je med katastrofo spal v notranjosti 
ladje. 

Železniška nesreča 
Sarajevo, 18. okt. ž. Na višegradski progi 

je prišlo danes do manjše železniške nesreče. 
Blizu postaje Stamanovič je na odprti progi 
iztiril vagon s premogom, ki se je zrušil v 40 
metrov globok prepad, kjer se je popolnoma 
razbil. Na srečo človeških žrtev ni bilo. 

Matuška opisuje svo\e atentate 
Dunaj, 18. okl. j. Zdi se, da je naposled po-

jasnjena vrsta strašnih zločinov, ki so povzročili 
v svetu toliko razburjenja. Po 10-dnevneni zaporu 
in trdovratnem tajenju ter zavijanju resnice ie vče-
raj Matuška v celoti priznal svojo krivdo iu obenem 
izpovedal, (la jo v*i> atentate izvršil popolnoma sam. 
Nadalje jc tudi izpovedal, da jc imel v načrtu še 
eelo vrsto raznih atentatov, ki jih je hotel izvršiti 
na Ilolandskcm. Franciji in Italiji. 

Polici jsko ravnateljstvo ie včeraj zvečer izdalo 
izčrpno poročilo o priznanju Maluške. Odigravale 
so se silno dramatične scene. Ko mu je včeraj zju-
traj dvorni svetnik Wahl prigovarjal, naj opusti ta-
jonje in naj vendar prizna svojo krivdo, se je Ma-
tuška nrif«'l tresli po vsem životu iii naposled iz-
bruhnil v jok, Iz žr-pa je potegnil medaljon in se 
ua krčevito okleni I. Nato je med jokom izustil 
v!'."!•!& besedi-: Dobro, govoriti hočem. Pustite mi 
te nekoliko časa. Vse vam bom povedal!« 

Najprej je Matuška izpovedal, dn mu jc v (le-
i i inhru preteklega lela nenadoma prišla ideja, naj 
hi pripravljal atentate na vlake. Najprej se je spom-
nil na Vir/.tviflh. kior je v bližini nekaj časa sam 
bival. 

>.';do podrobno opisuje, kako je izvršil atentat 
pri Anzbachu. S pomočjo vrvi je privlekel s seboj 
orodje do prog,- in pritrdil peklenski stroj počez 
rez Irucuiee. Komaj jo bil s svojim dolom gotov, 
j. zaslišal v daljavi d rd rit nje vlaka. Brž je zbežal 
na deželno cesto in iz daljave videl, kako se je. 
vlak nenadoma ustavil. Videl je tudi, kako so letali 
okrog i>r<>;i-• ljudje z lučmi v rokah, nakar se je 
peš napotil v Reknvlndel in si med poljo oskrbel 
činu orala in velik obliZ, da gn ne bi kdo osumil. 
Tulil je ostal preko noči, zjutraj pa se jo odpeljat 
na Dunaj, kj,-r je sežgal svojo obleko. 

Vato je podrobno opisoval, kako je izvršil 
atentat pli Jiitorbogu, 1'nti'in pu je na dolgo in 
široko razkladal vse podrobnosti atentata pri Bln-
toi-bagvju. P« atcnta'11 pri .liiterbogli .io sklenil, dn 
kaj takega nc slorl ve f. lo la časopisna poročilu o 
tem atentatu, ki «o opisovala, da je bil ntentat iz-
vršno s pomočjo baterije žepne električne svetilke, 
so ga napotila, da jo poskusil še en atentat, ka-
t' «egn je sklenil i/.vršjti s pomočjo žepne baterije. 

septembra ?>» je odpeljal v Budimpešto in 
tam kupil potrebne cevi, ki jih ju znesel v bližino 
P.lnlorbagvja. 0. septembru se jo odpeljal v Biator-
bugv. da h! opazoval železniški promet. Kakor 
pravi, ni h»inl napravili atentata na osebni vlak, 
ampak na tovorni vlak. Tega dne si je kupil tndi 

>rtu u brzovlak »roti Kaahu ia io nekoliko pn-

več da bodo zahtevali materialno rešitev kon-
flikta, pri čemer se ne bodo stavile zahteve 
samo Japoncem, temveč tudi Kitajcem, Konč-
no se gotovo Svet Zveze narodov tudi ne bo 
spuščal v politiko ultimata, kakor se zdi, da 
bo naenkrat zopet prišlo. Praktično bo sedaj 
vse odvisno od lega, ali nameravajo Japonci 
resno povzročiti prelom z Zvezo narodov in 
predvsem z ameriškimi Združenimi državami. 

'Ženeva, 18. okt. t«. Japonski delegat je 
nocoj predložil spomenico, v kateri pojasnjuje 
japonske zahteve in namene. Spomenica stav-
lja štiri pogoje , ki se morajo izpolniti, da se 
japonske čete popolnoma umaknejo. Pri tem 
pa Japonska odklanja jamstvo Zveze narodov 
namesto jamstva Kitajske. Japonska zahteva: 
1. da se kitajske vzdržujejo vseh ukrepov in 
sovražnih aktov proti japonskim zaščitnim 
četam; 2. da kitajska vlada kot lokalna oblast 
prizna pravice Japonske iz pogodb; it. da ob-
veljajo jamstva za resnično vurstvo življenja 
in imetja japonskih državljanov; 4. da Kitaj-
ska ostane mirna, s čimer menijo Japonci ukl-
njenje kitajskega bojkota japonskega blaga in 
ukinjenje agitacije proti Japoncem. Japonske 
tete sr morejo umaknili šele tedaj, ko bodo 
izpolnjeni ti štirje pogoji. Na koncu pravi ja-
ponska spomenica: Japonska delegacija nujno 

prosi Svet Društva narodov, da pazljivo prouči 
razloge spomenice, ker bi bilo sicer obžalovati, 
če bi japonski narod dobil vtis, da se njegove 
pravice ne spoštujejo ali da se noče razumeti 
pravi položaj. Samo z mirno presojo razmer 
lahko dokaže Svet Društva narodov svojo mo-
ralično avtoriteto in dobrodelni vpliv Zveze 
narodov. 

kvaril, da hi je ne hilo mogoče žitati. II. septem-
bra je zopet opazoval promet vlakov. Naslednjega 
dne pa je bil ves dan skrit v bližini viadukta. Nato 
si je poiskal primarno mesto in namestil peklenski 
slroj, v bližini pa pritrdil listek z znanimi bese-
dami. Nato je lakal. skrit v bližini, in pričakal 
strašno katastrofo. Kakor hitro je izzvenela deto-
nacija, jc skočil iz svojega skrivališča in pohitel na 
liee mesta. Poprej si je z lastnini žepnim nožem 
parkrat ranil obraz, tako da je bil ves zalit s krvjo. 
Pomešal se je med ranjence, ki so lezli izpod ru-
ševin ter tako napravil vtis da je tiuli on sam žrtev 
atentata. 

Na tem mestu je Matuška prekinil svoje pri-
znanje. Povedal je nadalje le še to, da je v bodoče 
nameraval izvršiti še več atentatov, tako v bližini 
Amsterdama, dalje na progi Pariz—Marseille in 
na progi Milan—Ventimiglia. Naglasil pa je, da je 
sklenil, da sc morajo vsi atentati 25. decembra t. 1. 
končati. 

O motivih, ki so ga dovedli do teh strahotnih 
dejanj, je Matuška večkrat spregovoril v teku za-
slišavanja. Toda povedal je skoro vedno nasprotu 
joče si stv.uri. Dejal je, da je hotel »vzbuditi po-
zornost milijonov«, drugič pa je dejal, da je izvr-
ševal zločine radi »notranje razrvanosti«. 

Zanimivo Je, dn kriminalisti zelo skeptično 
presojajo Matuškovo priznanje in si kljub temu, da 
sc vse izpovedi Maluške povsem krijejo z dejstvi, 
niso čisto na jasnem, ali je Matuška res pravi in 
edini zločinec. 

Dunaj, 18. okt. ž. Kot se čuje, atentator Ma-
tuška ne bo izročen niti madjnrskim niti nemškim 
oblastem, temveč bo postavljen pred avstrijsko so-
dišče. V Avstriji bo sojen radi atentatov pri Ans-
tiachu, .liiterbogu in Bialorbagyju. Ker mu je bilo 
dokazano, da je hotel izvršit dvakrat atentat pri 
Ansbachu na brzi vlak in ker je to tudi sam pri-
znal ter so sc njegova priznanja popolnoma vjeinala 
s preiskavo, je bil danes izročen nvstrljskemu drž. 
sodišču. Istočasno so bili pozvani tudi Rodni stro-
kovnjaki-zdravniki, da ugotove psihično stanje Ma-
tuške, ker obstoji možnost, da je Matuška paralitik 
in bi bil v tem slučaju izročen v norišnico. Gotovo 
pa je. da nc bo izročen nobeni drugi državi. Kar 
se tiče del Matuške, se ne more govoriti, da gre 
tukaj za komunistiSnn alf politične zločine, temveč 
za delo osamljenega človeka-paralitika. 

Da jo to resnica, dokazuje dejstvo, <In so se 
madjarski In nemški kriminalni uradniki vrnili na-
zaj v Berlin odnosno v Budimpešto, ker nimajo za 
nadaljnje delo v tej zadevi nobenega Interesa več. 

Gospodarski in finančni bojkot 
proti Japonski? 

Ženeva, 18. okt. 1. Snoči jc imel Svet 
DN dve tajni seji, na katerih se je razprav-
ljalo o sporu med Japonsko in Kitajsko. V 
političnih in časnikarskih krogih se je opazilo, 
'.'•i se seje niso udeležili delegatje obeh inte-
icsiranih držav, medtem ko je bil ameriški 
delegat pri obeh sejah ves čas prisoten. Danes 
se je Zveza narodov zopet sestala k tajni seji 
Kriza se razvija zelo počasi in tukaj se misli, 
da diskusija o tem vprašanju ne bo zaključena 
do srede in da bodo delegati ostali v Ženevi 
najbrže še do konca tedna. Položaj v Man-
žuriji se smatra kot zelo resen in nevaren po 
vseh poročilih, ki prihajajo iz Daljnega Vzho-
da. Japonska armada je pripravljena na to, 

da prezimi v Mandžuriji. Iz tega bi se skle-
palo, da Japonska v nobenem slučaju ne bi 
upoštevala kakršnegakoli sklepa, ki bi ga na-
pravil svet Zveze narodov. Kljub temu pa de-
legati odločno vztrajajo v Ženevi. Govori se 
celo, da bo Zveza narodov ukrenila najstrožje 
korake, da 3e spor med Japonsko in Kitajsko 
mirno reši. Tako se je sprožila misel, da se 
proglasi proti Japonski gospodarski in finanč-
ni bojkot, dokler se ne bo uklonila sklepom 
Zveze narodov. Vse države, ki so podpisale 
znani Kellogov pakt, so ravno tako zahtevale 
od japonske vlade energične ukrepe, da se 
spor med Kitajsko in Japonsko čimpreje reši 

Smrtna žrtev ,auibiksan!ja'v Z a. Šiški 
Ljubljana, 18. okt. 

Fantovska nepremišljenost in pa alkohol sta 
zahtevala pri nas že dosti njpotrebnih žrtev. Tudi 
današnjo nedeljo itnamo neprijetno dolžnost, da po-
ročamo o novem krvavem fantovskem pokolju, ki 
se je končal s smrtjo enega od udeležencev. Krvavi 
dogodek se je izvršil nocoj približno ob 7.15, ko-
maj 20 korakov od mestne mitnice na Vodnikovi 
cesti, že na ozemlju Zgornje Šiške. Mitničar Ivan 
Stritih, ki je bil najbližja neudeležena priča temu 
krvavemu pokolju, nain je o tem pripovedoval: 

»Kmalu po sedmih so prišli po cesti iz Spod-
nje Šiške trije moški, najbrže Štajerci. Mislim, da 
so prišli s kolodvora, ker so nesli polne nahrbtnike 
na plečih. Na stezi nad cesto so se usedli na kamne, 
izvlekli jed in steklenico pijače ter pričeli jesti. 
Kmalu za njimi pa so prišli iz Zgornje Šiške mladi 
fantje, najbrže vsi hlapci. Sedem jih je bilo. K.o so 
ti opazili prve tri, sedeče v temi, je neki nepre-
mišljenež med njimi zavpil: »Auf biks, barabe!« 
Samo ta vzklik je bil vzrok poznejšega pretepa, za-
kaj niti prvi trije, niti zadnjih sedem ni pred tem 
prav nič razgrajalo. Od sedečih »Štajercev« je nekdo 
vzkliknil: »Tukaj smo mirni ljudje, barabe so na 
cesti!« Prihajajoči hlapci so stopili k prvim trem 
ter se mirno z njimi razgovarjali. Najbrže so s : 
na tihem prepirali. Naenkrat je nekdo lahko vzklik-
nil in vsa gruča se je razkropila. Takoj za tem je 
prihitel eden od lantov k mitnici in povedal, da je 
zaklan. Ranjen je bil v hrbet. Povedal je še, da 

Blagoslovitev nove 
belgrajske tehnike 

Belgrad, 18. okt. 1. Danes dopoldne ob 10 
se je izvršila slovesna blagoslovitev nove pa-
lače tehnične fakultete. Kakor je »Slovenec« 
že pred nekaj dnevi poročal, je zgradba teh-
nične fakultete v Belgradu pač ena največjih 
zgradb na Balkanu. Zato se je vršila b lagotV-
vitev te ogromne stavbe na zelo svečan način. 
K blagoslovitvi so bili povabljeni člani vlade, 
diplomacije in časnikarstva. Med navzočimi 
smo opazili odposlanca Nj. Vel. kralja polk. 
Šariča, prometnega ministra Radivojeviča, bel-
grajskega župana Milana Nešiča, od diploma-
tov pa češkoslovaškega poslanika dr. Fliedra, 
poljskega poslanika dr. Giintcrja ter zastop-
nika romunskega poslaništva. Blagoslovitve 
se je udeležil tudi rektor univerze g. Mitrovič, 
ki je imel ob tej priliki svečan nagovor na vse 
navzoče. Blagoslovitev te veličastne stavbe je 
izvršil dekan teološke fakultete dr. Dimitrije 
Štefanovič. Po cerkvenih obredih je dekan teh-
nične fakultete Ciril David popeljal nato goste 
v palačo, kjer so si ogledali vse notranje pro-
slore zgradbe. Po tem ogledu je povabil rektor 
univerze Mitrovič vse na slavnostno zakusko. 

Za zaščito našega obrtništva 
Zagreb, 18. okt. ž. Danes dopoldne jc bila 

tukaj skupščina Zveze hrvatskih obrtnikov, 
katere so se udeležile vse podružnice iz Hrvat-
ske, Slavonije, Dalmacije, Bosne, Hercegovine 
in Vojvodine. Glavni predmet razpravljanja jc 
bil na tej skupščini zaščita domačega obrtni-
štva in nakup domačega blaga. V tem smislu 
je bilo sprejetih več resolucij, v katerih se za-
hteva od vlade, samoupravnih oblasti, časopis-
ja, trgovcev in posameznikov, da podpirajo do-
mače obrtništvo in industrijo. Posebna resolu-
cija se nanaša na zaščito domače čevljarske 
industrije*. 

r 
je nekdo zaklan ter leži v nezavesti in da bo naj-
brže v kratkem umrl. Hitro sein poslal nekoga v 
gostilno pri Lasanu, od koder je gospodar ttfjefo-
niral po reševalni avto.« 

Tako je povedal priča Stritih o dogodku. Ta-
koj za tem je bila obveščena tudi policija, ki je 
ludi s svoje strani zahtevala reševalni avto, ki jc 
oba ranjenca prepeljal v bolnišnico. Napadalci, to 
so omenjeni in izzvani »Štajerci«, so se takoj raz-
gubili. Najtežje ranjeni hlapec, to je Ivan Oarbas, 
zaposlen pri prevozniku Viktorju Pečarju v Pov-
šetovi ulici na Kodeljevem, je bil zaboden v sap-
nik. Napadalec mu je prerezal ^'.avno žilo-dovcd-
nico. Komaj ga ie reševalni avto prepeljal v b o l -
nisnico, jc fant že umrl, ker jc izgubil preveč krvi. 
Drugi ranjenec, 27 letni hlapec Leopold Podobnik, 
zaposlen • pri Rajku Turku na Vidovdanski cesti, 
je bil lažje ranjen v roko in v hrbet. Njegove rane 
k sreči niso nevarne. 

Policija je še nocoj uvedla obširna poizvedo-
vanja, zaslišala še dva hlapca, ki sta bila v Garba-
sovi in Podobnikovi družbi, medtem, ko so jo 
ostali trije hlapci že popihali, prav tako kakor tudi 
omenjeni trije »Štajerci«. Policija ima seveda glav-
no skrb, da izsledi napadalce, ki jih vneto išče. 

Snričo teh, pri nas že rednih krvavih dogod-
kov, se mora vsak razsoden človek končno že vpra-
šati: Kaj res ni nobenega sredstva, da bi mogle 
oblasti in vsi odločujoči činitelji končno le enkrat 
preprečili nespametno -auibiksanje po cestah in 
neprestano se ponavljajoče spopade med fantalini? 

Brata ustrelil 
Maribor, 18. oktobra. 

Danes popoldne je prišlo pri Sv. Ani v 
Slovenskih goricah do žalostnega dogodka, ki 
je razburil celo okolico. 28-letni kočar Lenard 
Kovr.čič je bil namreč s svojim bratom v ne-
sporazumu radi dedščine. Danes popoldne se 
je razvil med njima prepir v dediščinskih za-
devah, nakar je brat segel po samokresu ter 
oddal na svojega brata Lenarta strel, ki ga je 
zadel v levo prsno stran. Smrtno nevarno 
ranjenega Lenarta Kovačiča so mariborski re-
ševalci prepeljali v splošno bolnišnico v Mari-
boru. Orožniki so takoj uvedli preiskavo o tej 
žalostni zadevi. Stanje Lenarta Kovačiča je 
zelo resno ter se je bati, da ne bo prežive' 
noči. 

Nov grob 
Umrla jc v nedeljo zjutraj ga. Frančiška 

P r i m e v starosti 85 let. Pokojna je doživela 
tri rodove in je bila mati 13 otrokom. Pogreb 
bo v torek ob 16, Ambrožev trg št. 7. Naj v 
miru počiva! Žalujočim naše sožalje! 

Naznanila 
članstvu »Ljubljane«. Vaja za celokupni 

pevski, zbor bo v torek, 20. t. m. ob 8 zvečer 
v beli dvor nni Uniona. Polnoštevilna in točna 
udeležba 1 

Komorni koncert. Opozarjamo na današnji 
klavirski trio, ki ga izvajajo gg. Jeraj Kanil 
(gosli), Mtiller Avgust (čelo) in Svetel Herbert 
(klavir) na prvem Sloginem glasbenem večeru 
nove koncertne sezone v veliki dvorani Kina 
Ljubljanski dvor. Na sporedu Čajkovski-jev 
a-tnol in Beethovnov es-dnr trio. Vstopnice po 
Din 2.— do Din G.— v predprodaji v trafiki 
Pugel, palača Pokojninskega zavoda na Miklo-i 
šičevi cesti tar zvečer od 7 dalje pri koncertni 
b l a g a j n i 



Z gobami zastrupljena družina 
Ljubljana, 18. oktobra. 

Danes popoldne je prihitel okoli 3 v bol-
nišnico bled in prepaden moški ter tam pove-
dal, da sc je zastrupil z gobami, obenem pa je 
prosil, naj rešijo tudi njegovo družino, ki je 
jedla prav take gobe in jc v isti nevarnosti. Mož 
je govoril z naglasom, ki ga je takoj izdal za 
ruskega emigranta. Ko je mož. povedal, tla sta-
nuje njegova družina v ruskih barakah na Ma-
sarykovi cesti, je bolnišnica takoj pozvala re-
ševalni avto, naj prepelje z reševalnim avtom 
turli družino tega moža. Ubogi emigrant je 
44 letni Nikolaj Sarnianski, doma iz Odese. Se-
daj živi v Ljubljani, kjer pa ne more najti dela. 
S svojo ženo, 28 letno Rozalijo, s pet in pol 
leta starim sinčkom Vladimir jeni ter 2 letno 
hčerkico 1 lelenco živi v skrajni in nepopisni be-
di. Povrhu tega mu je v zadnjem času še obo-
lela žena, tako da je moral Sarnianski sam oskr-
bovati bedno gospodinjstvo. Za nekaj 

ommat mtrga 

Ljubljana, 18. oktobra. 
Mladina ljubljanske univerze se je danes 

na primeren, žalostni obletnici dostojen na-
čin, spominjala smrti VlacJimirja Gortana, ki 
je bil pred dvem letoma ustreljen na ukaz fa-
šistovske justice. Ob pol 11 je daroval univ. 
prof. dr. Slavič v cerkvi sv. Jožeta žalno 
službo božjo, med katero je pevski zbor pre-
peval slovensko mašo. Po žalni službi božji se 
je mladina v nemem sprevodu napotila do uni-
irerze, kjer je bil kratek nagovor in so akade-
miki položiti na spominsko ploščo trnjev ve-
nec. Zapeli so dvoje žalostink in rodoljubne 
himne, nakar so sc mirno in dostojanstveno 
razšli. 

Nagrobni spomenik 
dr. Žerjava 

Ljubljana, 18. okt. 
Danes dopoldne je bil na pokopališču pri 

Sv. Križu odkrit na svečan način nov krasen 
spomenik, postavljen nad grobnico pokojnega 
politika dr. Gregor ja Žerjava in njegove sopro-
ge Milene. Slovesnosti odkritja je prisostvovalo 
mnogo občinstva, zlasti prijateljev pokojnika, 
Nj. Vel. kralja je pri slovesnosti zastopal divi-
zionar general ilič, vlado pa minister za grad-
nje dr. Kramer, ki je imel tudi primeren spomin-
ski nagovor. Za njim so govorili še nekateri 
drugi govorniki iz vrst pokojnikovih prijateljev. 
Novi spomenik je res lepo umetniško delo ar-
hitekta Glanza, kiparja Kalina in kamnoseka 
Kunovarja. 

Strelske tekme na vojaškim 
strelišču 

Ljubljana, 18. oktobra. 
Ze včeraj se je pričelo okoli vojaškega stre-

lišča na Dolenjski cesti živahno vrvenje, ki se 
ie danes še stopnjevalo. Vršile so se namreč 

jHfJtfi?? * 

NEDELJSKI ŠPORT 
jev, ki jih je še premogel, je v soboto kupil na 
trgu nekaj gob, ki jih je danes skuhal družini 
za kosilo. O k o l i 3 pa je začutil v želodcu ne-
znosne bolečine, pa tudi otroka sta že pričela 
stokati. Odpravil se je sam peš v bolnišnico, 
kjer je že pričel bruhati. Kmalu za njim jc re-
ševalni avto pripeljal tudi njegovo družino. Že-
na je ob prihodu izjavila, cia ji je žc dobro In 
je prosila, naj jo odpeljejo nazaj domov. Med 
potjo domov pa je pričela v reševalnem avtu 
tudi ona bruhati in reševalni avto se je moral 
obrniti ter jo vnovič prepeljati v bolnišnico. Ta-
ko je sedaj vsa družina v bolnišnici. Najbol j 
nevarno je stanje očeta Nikolaja, vendar pa 
zdravniki upajo, da bodo tudi njega rešili. 
Kakšne so bile gobe, ki jih je nesrečna družina 
jedla, še ni znano, najbrže pa spadajo v vrsto 
užitnih gob, le da so bile prestare. Sarnianski 
je na trgu pač kupil najcenejše ter s tem naj-
brže tudi pokvarjene gobe. 

tekme strelskih družin ljubljanske oblasti, ki so , 
danes trajale ves dan. K tem tekmam so bili po-
vabljeni tudi ostrostrelci in pa lovci, tako da 
so se tekme spremenile res v splošne tekme 
najboljših naših strelcev. Danes končni rezul-
tati še niso bili znani, ker bodo razglašeni šele 
jutri. Strel janje pa ie vzbudilo znatno zanimanje | 
občinstva, ki je postajalo pred streliščem in ; 

gledalo, kdaj je padla kakšna posebno vidna tar- ! 
ča. Precej občinstva se jc nahajalo tudi na stre- : 
liščti samem in zasledovalo potek tekme. Kratek 
čas je delala tudi vojaška godba, k, je ves čas 
neutrudno igrala. 

Vol nabodel, kmetico 
Ljubljana, 18. okt. 

Bolnišnica je danes sprejela tri ponesre-
čence, od katerih je pač najhujše poškodovana 
27 letna žena posestnika Katarina Flajnik iz : 

vasi Hrast v občini Vinici v Beli krajini. Flaj- ! 
nikovi so včeraj delali na polju in Katafina i 
se je med delom preveč približala togotnemu 
volu. ki jo je nasadil na roge ter jo vrgel od 
sebe. Flajnikova ima poškodovano levo roko 
in nevarne notranje poškodbe. 

Huda ne?reča se je pripetila danes dopol-
dne tudi 44 letnemu mizarskemu mojstru An-
tonu Božjaku iz Spodnjega Loga 4 v občini 
Sava pri Litiji. Božjak je danes delal na ne-
kem kmotskem podu, kjer je popravljal de-
ske. Med delom je izgubil ravnotežje in padel 
navzdol, nanj pa je padel tudi teža« tram, ki 
mu je prelomil ključnico. Božjakova poškodba 
bo zahtevala daljšega zdravljenja. 

Prav tako pri delu se je ponesreči! tudi 
46 letni tesarski mojster Anion Urbanija, do-
ma iz Serjuš, v občini Drtiji. Ta je obdeloval 
les, pri tem pa se je močno vsekal v levo ko-
leno, Tudi njegova poškodba je zelo težka. 

I Oruffea JURIJA" Premo* 
i Dunajska cesta št. 46 Drva 

\ Telefon: 2820 Koks 

Številne jprireditve - Levstikova proslava - Skok neznane mladenke 
v Dravo - Žrtev ciganske iznajdljive prebrisanosti - Krvava bitka 

v okolšškemt vinogradu 
Maribor, 18. oktobra. 

V sezoni prireditev. V uuionski dvorani 
so toplo aklaiuirani koncerti tali glasbeniki 
kraljeve garde pod odličnim vodstvom svojega 
diriegnta polkovnika Frar.ja Pokornyja. Kon-
cert je zelo lepo uspel in bi bilo želeti samo 
malo večjega odziva od strani mariborskega 
občinstva. — Maratonci so pa v rokoborbi in 
boksu nastopili v Zadružno gospodarski banki. 
Pred pričetkom je klubov tajnik Franc Kram-
berger spregovoril lepe besede ob drugi ob-
letnici istrskega mučenika Vladi mirja Gortana, 
katerega spomin je navzoče občinstvo počastilo 
z enominutnim molkom in klici slava juna-
škemu pokojniku. O izidu nastopa poročamo 
v športnem delu. — Hišni posestniki so imeti 
danes dopoldne svoj sestanek v prostorih biv-
še parkove kavarne s poučnim predavanjem 
o vodovodnih napravah. — Ob desetih se je 
pričela zunaj v vojašnici Kralja Petra ob 
navzočnosti predstavnikov raznih oblastev slo-
,vesna zaprisega gojencev tukajšnje inženjer-
Bke podčastniške šole. Za katoliško veroizpo-
ved je opravil predpisane zaprisežne obrede 
garnizijski duhovnik Pavel Zavadlal, za pravo-
slavno veroizpoved pa prota Trbojevio. Ob tej 
priliki je imel polkovnik Putnikovič lep govor. 

Ob enajstih je bila v natlačeno polni stol-
nici maša zadušnica za blagopokpjnim istrskim 
mučenikom Vladimirjem Gortanom; sveto ma-
lo je daroval katehet Avgusl Spari, pel pa je 
primerne nabožne pesmi pevski zbor Jadran« 
pod preizkušenim vodstvom požrtvovalnega 
«borovodje Laha. 

V središču mariborskega kulturnega za-
nimanja pa je bila današnja L e v s t i k o v a 
p r o s l a v a v čisto zasedeni dvorani kina 
Apolo. Na proslavi je bilo zlasti veliko dijaške 
mladine raznih mariborskih srednjih šol. Pro-
slavo je s prisrčnim nagovorom v imenu Zgo-
dovinskega društva in Ljudske univerze (.tvo-
ril mnogozaslužni predsednik Zgodovinskega 
društva prelat dr. Kovačič, ki je uvodoma po-
zdravil zastopnika banske oblasti iu drugih 
oblastev ter posameznih srednješolskih zavo-
dov. Sledilo j c izčrpno ter globoko zasnovano 
slavnostno predavanje odličnega Levstikovega 
poznavatelja prof. dr. Slodnjaka iz Ljubljane. 
Ob njegovih temeljitih izvajanjih je vstala 
vsem navzočim pred očmi murkantna podoba 
našega kulturnega velikana Franceta Levstika. 
Predavatelj je žel za svoje predavanje toplo 
priznanje. 

Vštric vsemu temu se je osredotočila da-

nes mariborska pažnja zlasti na dvoje dogod-
kov. Okoli desetih dopoldne je skočila pri 
Državnem mostu na desnem bregu v dravsko 
valovje neka mladenka, ki noče zaenkrat po-
vedati svojega imena. V trenutku so se na-
brale ob bregovih množice ljudi, ki so motrili 
borbo mladenke v usodnem objemu valov. 
Takoj je zajadral v smer utopljenke čolnar in 
so sledili potem še drugi hrabri reševalci, ki 
se jim je posrečilo spraviti nezavestno ne-
znanko na kopno. Mladenko so potem prepe-
ljali v splošno bolnišnico, kjer se je kmalu 
nato osvestila. Kaj jo je gnalo v mrzlo valovje, 
hrani za sebe; ravno tako ne mara povedati 
svojega imena. Tekom popoldneva se je ven-
darle premislila ter izdala svoje ime, ki se 
glasi Nacerinšek. 

Zunaj na Teznetn pa kroži zgodba o ope-
harjenem zidarju Anionu Kokotu. šel je v gozd 
po ilovico in srečat nekega cigana, ki mu je 
začel dopovedovati, da je neka ciganka ukra-
dla celi ciganski družbi 100.000 dinarjev, za 
katere vedo, kje se nahajajo, da jih pa ne 
smejo razkopati iz nekih višjih razlogov. Pač 
pa da je pripravljen izdati Kakotu, kje so 
denar nahaj, ako mu ta izroči 8000 dinarjev. 
Kokot je šel v Slovenske gorice in prinesel 
denar; cigani so |>o prejemu denarja takoj iz-
ginili, nakar jih je opeharjeni ubogi zidar za-
sledoval v smeri proli Halozam, kjer pa so 
orožniki cigane že prijeli ter aretirali. 

V nekem vinogradu v Spodnjem Jakob-
skem dolu je prišlo včeraj zvečer do ljntc 
bitke ined 29-Ietnitn poljskim dninarjem 
Leandrom Očkerloni in viničarjeni Alojzi jem 
Zorcem. Očkerl. ki je stražil v vinogradu, je 
ob Zorčevem približanju sprožil svarilni strel, 
kar je Zorca razvnelo, da je šel s sekiro nad 
čuvaja Očkerla. Vnela se je borba v vinogradu, 
pri čemer je obležal Očkerl v krvi s presekano 
levo roko. Očkerla so prepeljali v bolnišnico. 

Tudi takozvanega drobiža« je bilo nekaj. 
Kari N., Mihael B. in Drago G. so se preselili 
v Ključavničarsko 2 in sicer prvi radi pote-
pušlva, drugi radi pretepa, tretji pa radi raz-
grajanja. Vseh prijav je bilo 12. Poštnemu 
zvaničniku Ivanu Majcenu jc padel na glavo 
zaboj, pri čemer je zadobil Majcen takšne po-
škodbe, da so ga morali prepeljati v splošno 
bolnišnico. Pri današnji nogometni tekmi med 
Svobodaši in Železničarji na Zelezničarjcvem 
igrišču si je 21-letni ključavničarski poničnik 
Franc Sinkovič stri levo roko ter so ga morali 
DrcDeliali v splošno bolnišnico. 

Primorje: Svoboda 
2 : 1 ( 2 : 1 ) 

Xaitnja jesenska prvenstvena tekma je priva-
bila na igrišču Primorja komaj 300 gledalcev. Bila 
je pač lepa nedelja. Moštvo Primorja, od katerega 
smo upravičeno pričakovali lepe igre, je razoča-
ralo. Kratek odmor igralcem ni dosti pomagal. 
Primorje je igralo vse preveč šabkmsko, da bi mo-
glo doseči številčno večjo zmago. Bila je celo taka 
igra, da bi bila tudi zmaga Svobode upravičena. 
Ni dosti manjkalo, in bi Primorje ostalo na tretjem 
mestu, tako je pa z boljšo diferenco golov na 
drugem mestu. V včerajšnji tekmi je zadostovalu ze 
samo zmaga. 

V tej tekmi je bila zopet obramba tisti del 
moštva, ki je odpovedal. Sicer tudi srednji krilec 
ni bil opora napadu, vendar sta bila le branilca 
tista, ki sta napravila utis negotovosti. Tudi po-
samezni deli moštva se niso znašli k skupnim akci-
jam. Posamezniki pa radi marljive igre obrambe 
in krilcev Svobode niso mogli dosti opraviti. Pa 
tudi drugače vodstvo kluba s sestavo moštva nima 
sreče. Radi nemogoče leve zveze včeraj celo Uršič 
ni prišel do veljave. Franci v desni zvezi pa z 
driblom zamudi dosti zrelih prilik. Svoje tehnično 
znanje ne zna uporabiti v korist svojih soigralcev. 
Po včerajšnji igri moramo ugotoviti, da ie zadnjih 
neuspehov tega odličnega moštva kriva tudi slaba 
sestava moštva. 

V kolikor je Primorje igralo brez ambicije, 
je pa vsaj Svoboda to nadomestila. Prvo nedeljo 
je Svoboda vzdržala samo en polčas, včeraj je pa 
celo diktirala tempo do konca iu imela večji del 
igre premoč. Tudi pri Svobodi je bila leva stran 
slabši del napada. / Bončarjem bi včeraj Svoboda 
najbrže zmagala, kajli bilo je precej zrelih prilik, 
ko bi lahko odločen igralec na levi strani dosegel 
gol. Spremenjena sestava se tudi Svobodi ni čisto 
obnesla, liabiht in Bončar sta igralca, katerih vče-
rejšnji rezervi nista nadomestili. Pohvaliti pa mo-
ramo marljivo igro vseli igralcev. Rezultat 2 : 1 , 
čeprav v korist Primorja, je za Svobodo lep uspeh. 
Od igralcev bi zopet omenili vratarja iu pa Ma-
kovca. Ta dva igralca se bosta v težjih liginih tek-
mah počasi izpopolnila v prvovrstne moči. / bolj-
šo okolico se bo Makovec gotovo še bolj uveljavil. 
Srečanje obeh drugače prijateljskih moštev je vče-
raj dobro vodil g. Ochs. 

Peieroboj 
V č e r a j d o p o l d n e je na igrišču Ilirije nas loni lo 

k b o i h i za nas lov p r v a k a S l o v e n i j e v p e t e r o b o j u 
pe l at letov . T e k m o v a l c i s o pokazal i lep n a p r e d e k . 
Tudi s lovenski lahki at let iki se o b e t a j o boljši čas i . 
Prvak S loven i j e v p e t e r o b o j u je postal Neli Zu -
panč ič , ki je v č e r a j d o s e g e l d o s e d a j na jveč j e Šte-
vilo t o č k : 2015-645 I a k o j za njim je Stepišnik z 
2716-25, tretji Pulinja z 2326-185, četrti pa B a n k o 
z 2152-905 t o čkami . 

Rezul tat i v p o s a m e z n i h disc ipl inah 60: 
1. Z u p a n č i č Neli (Ilirija): 1. skakan je v d a -

l javo 5.86 metra . — 2. K o p j e 44.71 metra . — 3. T e k 
2C0 m 24.02 minuti. — 4. Disk 34.25 metra. — 
5. T e k 1500 m 5.22.06 minut. 

2. Stepišnik (Iliri ja! : 1. S k a k a n j e v da l iavo 
6.40 metra. — 2. K o p j e 38.70.5 m e t r a . — 3. T e k 
200 m 25.05 minut. — 44. D i sk 36.16 melra . — 
5. T e k 1500 m 5.38.06 minut. 

3. Putinja ( P r i m o i j e ) : l . S k a k a n j e v d a l j a v o 
5.90 melra . — 2. K o p j e 40.99 metra . — 3. T e k 
200 m 25.02 minut. — 4. Disk 20.53 metra. — 5. T e k 
1500 m 4.59 minut. 

4. Bar .ko (Ilirija): 1. S k a k a n j e v d a l i a v o 
5.29 melra . — 2. K o p i e 29.21 metra . — 3. T e k 
2C0 m 26.07 s e k . — 4. Disk 29.57 metra . — 5, T e k 
1500 m 5:26.06 minut. 

S k o r o i s t o časno se je vršil tudi prvi le tošnj i 
gozdn i tek. Tek l i s o v d v e h skupinah, z igr išča 
Ilirije na R o ž n i k senior j i , juniorji pa Ic do grada 
p o d T u r n o m . G lavna proga je merila pr ib l ižno 
6 km, za junior je pa 2 km. Starlal i so s a m o člani 
Ilirije. S m u č a r s t v o se pri nas urno razvija, z a l o 
bi morala biti pri takih gozdnih tekih, ki s o z e l o 
doV>ra pr iprava za s m u č a n j e , v e l i k o boljša u d e -
ležba . V Nemč i j i starta k g o z d n e m u teku p o par 
s t o a t l e tov ! Za t e k m o v a l c e je naš m a r a t o n e c Stane 
Šporn, ki j e lastnik t r g o v i n e s športnimi p o t r e b -
šč inami, pok lon i l l epa darila. V juniorski skupini 
je zmagal Šiky v času 8:35, v 6eniorski pa Rupnik 
v čatsu 21:04. 

Mariborski spori 
Občni zbor mariborske zimsko-

športne zveze 
Mar ibor , 18. o k t o b r a . 

V č e r a j z v e č e r je bil v l ovsk i dvorani pri 
» O r l u « o b l epem štev i lu d e l e g a t o v redni občn i 
z b o r agilne m a r i b o r s k e z i m s k o s p o r t n e p o d z v e z e . 
O b č n i z b o r je o l vo r i l d o s e d a n j i predsedn ik g. G o -
l u b o v i č , ki je u v o d o m a pozdrav i l zas topn ika l jub-
l janske z v e z e p r e d s e d n i k a dr Pirca ter p o l k o v n i k a 
O ž e g o v i č a in z v e z n e g a tehničnega re ferenta Svig-
Ija, dr. Sen ior ja za T n j s k o p r o m e t n o zvezo , p r e d -
sednika A l j a ž e v e g a k l u b a dr, Jeharta , p r e d s e d -
n ika S S K M a r i b o r a dr. S tamola in p o s a m e z n e 
de legate . N a t o ie p o d a l i z č r p n o p r e d s e d n i š k o p o -
r o č i l o , iz ka terega je r a z v i d e n histori jat p o d z v e z -
nega d e l o v a n j a od u s t a n o v i t v e sem. Tajnik Parma 
je poslal svo j e p o r o č i l o i zpod M o n t B lanca ; p o r o -
č i l o je prebra l g. R o g l i č . Blagajniška bi lanca je 
s l e d e č a : pre jemki 14.114.75 Din ; izdatki 13,550 
Din ; akt iva 720 Din. P o n a d z o r s t v e n e m p o r o č i l u 

so s ledi le vo l i tve . Izvol jeni so bil i : pro f . Šile, p r e d -
sednik ; Rog l i č , dr . Jaliart, Stangl (Maraton) , V a -
les, Parma, Venuti , G o l u b o v i č , Hren, Vog lar , M a -
rusig, Eylert in Rauter . V nadzors tveni o d b o r pr i -
dela dr. Stamol in inž. Miss . R a z s o d i š č e k a k o r 
doseda j : dr. O r o ž e n , dr. Stor, dr. Sekula in dr . 
Jetmar. Pri s lučajnost ih je predlagal dr. S tamol , 
da se naj v skupni akci j i vseh športnih avez skuša 
doseč i pri ministrstvu p r o s v e t e , da se ukine n a -
redba, s katero se je d i j akom p r e p o v e d a l o s o d e -
lovan je pri raznih športnih društvih. Dr . Pire je 
v dal j šem govoru podal s l iko o d e l o v a n j u z v e z e 
ter pohval i l m a r i b o r s k o p o d z v e z o , ki o d vseh p o d -
zvez na jbo l je deluje. Na pred log dr. Majer ju se 
i z reče d o s e d a n j e m u p r e d s e d n i k u G o l o b o v i č u p o -
sebna zahvala za n j e g o v o ves tno in v z o r n o d e -
lovanje . Sledil |e pozdravn i g o v o r dr. Senjor jn za 
T n j s k o p r o m e t n o z v e z o ter je n« n jegov pred log 
vstopi la p o d z v e z a kot član v T u j s k o p r o m e t n o z v e -
zo. T e h n i č n e m u poroč i lu re ferenta Šviglja je s le -
dil lep p r o g r a m a l i č e n g o v o r p o l k o v n i k a O ž e g o -
viča. Iz o b č n e g a zbora se je poslala udanostna 
b r z o j a v k a Nj. kralj . Vis. pres to lonas ledn iku Petru, 
p o z d r a v n i dop is pa banski upravi, inšpektoratu in 
mes tnemu županu dr. Juvanu. 

Nastop Maratoncev - težkih 
atletov za klubovo prvenstvo 

Maribor , 18. o k t o b r a . 
V č e r a j z v e č e r je bil v polni dvorani Z a d r u ž n o 

g o s p o d a r s k e b a n k e nastop t ežkoa t l e t ske sekc i je 
tukajšnjega agilnega mladega športnega kluba M a -
ratona. Da bi se program ne raztegnil p r e v e č , so 
bili nas topa joč i atleti razdel jeni v d v e kategori j i 
in s icer v t ežko in lažjo. 

I. T e ž k a kategor i ja . 
P i r chcr je v 2:33 min. položi l Kovačifca. Pri 

spopr i j emu med Fischer jem in V id i cem je zmagal 
prvi p o t o čkah . V p r e c e j prob lemat i čn i situaciji 
ie sodnik v srečanju med Se l inškom in Verb ičeni 
v 4:45 min. prisodi l z m a g o Se l in iko . D o g t a je v 
10:20 min. nadvladal Div jaka . V od loč i ln i borb i je 
P i r chcr v enajsti minuti premagal Fischerja in si 
s tem pr iboral nas lov k l u h o v e g a prvaka . K o n č n i 
p l a c e m e n t v tej kategori j i ie bil tore i : Ivan Pir-
ch er prvi , kar i F ischer drugi in J o ž e Vidic tretji 

II. Laž ja kategor i ja . 
G o b e c je v 7.40 min. zmagal nad Hrastn ikom. 

K e m p e r l e po l ož i A u b l a v 8.20 min. B r c k o je v 2.22 
min. nadv lada l Hrastnika. G o b e c jc ostal z m a g o -
va lec tudi v b o r b i s K e m o e r l e i e m (v 14 30 min.), 
r a v n o t a k o v od loč i ln i borb i z B r c k o m , v e n d a r pn 
t o čkah . Končn i p la cement v lažji kategor i j i je bit : 
O t o G o b e c , prv i ; Jurek B r c k o , drugi ; J a n e z K e m -
perle , tretji. Pri tem se je tako v težki k a k o r v 
lažji kategor i j i p o k a z a l o , da razpolaga mladi š p o r t -
ni klub z izvrstnimi in požr tvova ln imi bor c i , ki 
o b e t a j o o b srečanju z Ilirijani, s katerimi se b o d o 
v k r a t k e m srečal i , lep uspeh. Z m a g o v a l c i v obeh 
kategori jah so prejel i l epe ko la jne . 

Propagandn i b o k s . 

P o o d m o r u ie sledil b o k s kot p r o p a g a n d a 
za lo pri nas še m a l o znano špor tno p a n o g o . N a -
v z o č e o b č i n s t v o j c p o k a z a l o za ta d e j programn 
p r e c e j v e č zanimanja k a k o r za r o k o b o r b o n i del . 
V srečan ju m e d Har l f t ebom in Sucem ni prišlo 
d o o d l o č i t v e . V v e h e m e n t n e m spopr i j emu m e d 
D r o z g o m in Strukl lem je zmagal Drozg . V s e m na-
s t o p a j o č i m jc š tev i lno o b č i n s t v o da lo top lega prr-
znanja. Želet i je, da se iz propagandnih oz i r ov 
nadal juje takšni l e žkoat l e t sk i večer i . 

S K Ž E L E Z N I Č A R » A T L E T I K SK 5:3 (1:1). 

P o nedel jski zmagi Že lezn i čar j ev nad Mar i -
b o r o m je b i lo p r i č a k o v a l i , da b o d o danes z l a h k o t o 
premagal i ce l i ske At le t ike . P o t e k igre pa je p o -
kazal neka j vel ikih hib. Igralci Že lezničar ja so igrali 
s icer p o ž r t v o v a l n o , toda m n o g o preos t ro , kar vel ja 
zlasli za K o n r a d a in A n t o n č i č a , ki sta se č e t t o 
p o s l u ž e v a l a nedovo l j en ih sredstev na pol ju. Z m a g e 
si SK Že lezn i čar ni zaslužil, vendar bi odgovar ja l 
n e o d l o č e n rezultat. Pohval i t i bi bi lo mlad inskega 
vratarja 2 c l e z n i č a r j e v , ki ie nadomešča l b o l n e g a 
vratarja prvega moš tva . Re*il je p r e c e j krit ičnih 
in nevarnih situacij . Atlet iki so igrali z v e l i k o p o -
ž r tvova lnos t j o in vo l j o , da bi zmagali , p,i jim je pri 
tem manjka lo takt i čno in tehnično znanje . O d 
svo jega zadnjega nastopa sem so n r e c e j n a p r e d o -
vali. N j i h o v o l e v o kri lo je prav d o b e r igralec in 
ie bil najbol jš i m o ž na pol ju . 

Pog lav je zase pa je bil sodnik g. Dol inar iz 
Ljubl jane. N jegova usodna napaka jc bila, da je 
dopusti l n reos t ro igro ter s tem na jveč š k o d o v a l 
gos tom. T a k o s labega , s k o r o n e m o g o č n e g a sojenja 
v Mar iboru ž c d o l g o ne p o m n i m o in d v o m i m o , da 
smo ga sploh kda j videl i . Nerazuml j ivo je, k a k o 
to, da poš l j e j o v M a r i b o r take sodnike , ko imamo 
vendar doma c e l o v rs l o bol jših sodn ikov . — Pika 

Zagreb , 18. okt . ž. B S K : Grad jansk i 2:1 (2:0). 
Sabac , 18. okt . ž. S ASK : M a č v a 4:2 (3:0). 
Split , 18. okt . ž. Hajduk : C o n c o r d i a 3:0 (2:0). 
P o tem kolu ic najresnejši kandidat za d r ž a v -

no prvens tvo B S K , ki ima pred drugimi c e l e tri 
t o č k e razlike. Po e n o t e d e n s k e m o d m o r u se b o d o 
pr i če le revanžne tekme, ki b o d o m n o g o bo l j za -
nimive . 

n o, x e l , t f r 8 d ' - 1 8 , ! ' k t ; ,ž' U ' e s l : Juft°« lav! ja 3:1 
(2:0). l e k m a ni dala d o b r e g a športa, ker je pada ' 
dež in je hi! (oren strašno s 'ab . 

Dunai, 18. okt . ž. Rapid : Hakoah 3:1, V ienna -
Spor t c lub 4:1, W A C K : W a c k e r 1:1, Avstr ia : S l o -
van 1:1, A d m i r a : Br ig i tenauer 4:0, N i e k o l s o n 
F lor idsdor t 5:0. 

Sneg ln povodnji v Bosni 
Iz Sarajeva poročajo: Že dva dni pada po 

bosanskih planinah gost južen sneg. Zlasti pa 
je zapadel gost sneg po gorah ob sotočju reke 
Bosne in reke Spreče, kjer jc trasirana želez-
niška proga Sarajevo-Brod in Doboj-Tuzla. Ta 
sneg, ki je bil zelo težak, je padel na spolzek 
leren in se radi svoje teže na mnogih mestih 
spustil prav do železniške proge in povzročil 
veliko matcriclno škodo. Na progi Doboj-Tuzla 
je železniški promet povsem ustavljen, kakor 
tudi na progi Gračanica-Karanovac, dočim je 
bil na progi Sarajevo prekinjen le tovorni pro-
met, potniški promet pa se vrši s presto-
panjem. 

Reka Bosna radi taljenja snega po gorah 
stalno narašča in je na nekaterih mestih žc 
preplavila bregove. Pridrla je celo do želez-
niške postaje v Doboju. Brž so morali odpe-
ljati vse vagone na varno. Na več mestih jc 
voda nanesla na železniško progo peska in 
kamenja, tako da io morajo nenrestano čistiti. 

1 rogo Doboj-Tuzla jc na več mestih prepla-
vila reka Jala in so morali radi tega promet 
na njej ustaviti. Bosna še stalno narašča in 
preti nevarnost, da se razlije iz svoje struge, 
ler poruši železniške mostove, kakor se jc to 
zgodilo lela 1919. 

Postaja Bukinjc na progi Doboj-Tuzla ja 
za cel meter pod vodo in je moralo tamkajšnje 
železniško osebje zaprositi za pomoč vojake. 
Na vseh omenjenih progah so železniški usluž-
benci noč in dan na nogah in čistijo proge. 

Mesto Bjelina jc radi močnega deževja 
pod vodo. Sredi noči od petka na soboto »o 
prebivalstvo zbudile iz spanja gasilske trombe 
in ga opominjale, naj poskrbi za svojo var-
nost. Mestni kanal, v katerem je navadno k 
pol metra vode, jc v kratkem razdobju na-
raste! za tri metre in se razlit po ulicah. Voda 
je seveda vdrla v vse kleti in nižja pritlična 
stanovanja. Promet po ulicah sc vrii s finhtl 
in avtomobili. Skoda je veW<a. 



Ataman Semjonov 
Ura kozaškega hetmana je prišla - Japonci kot,narod brez prostora* 

Iz bojnega vrvenja na Daljnem Vzhodu se 
sedaj vedno bol j pogosto pojavlja ime moža, ki 
je boljševikom to, kar vragu križ — ime ko-
zaškega hetmana — atamana Semjouova. 

Ko je nesrečni, pozneje od boljaevikov ob 
steno postavljeni vrhovni poveljnik sibirske 
bele armade, admiral Kolfakov, zasluti), da bo 
njegova ura kmalu bila, je 4. januarja 1920 
imenoval atamana Semjonova za svojega na-
slednika in za neomejenega poveljnika na ru-
ski vzhodni fronti proti boljševikom. Toda tudi 
Semjonovu se ni posrečilo, da bi prebil rdeče 
fronto. Umaknil se je z ostankom svojih čet v 
Mongolijo, v okolico Harbina. Odtod je vodil 
dolgo vrsto let strastno partizansko borbo proti 
boljševikom, ki so na njegovo glavo razpisali 
velike vsote. Toda ni se jim posrečilo, da bi 
prijeli tega spretnega revolucionarja 

Sedaj v ltigi živeči šef letonske častniške 
šole general Rangerski, ki se je svoj čas ude-
ležil vseh bojev na vzhodni fronti pod Kolča-
kom in Semjonovom, je nekoč v nekem razgo-
voru označil Semjonova takole: nobena močna 
jn nezavisna vodilna osebnost, noben izvrsten 
organizator, toda spreten strateg in politik, ki 
ima med svojimi četami zveste iu vdane pri-
staše. 

Semjonov je bil edini, ki je svoj čas uvi-
deval potrebo tuje intervencije, tedaj japonske, 
ni se pa mogel s tem svojim mnenjem uvelja-
viti napram Kolčaku. Kolčak je odklanjal vsa-
ko tujo intervencijo, ker se je bal, da bi bila 
Rusija s tem prisiljena dati državi, od katere 
b i izhajala intervencija, pomembne politične 
in gospodarske koncesije na Daljnem Vzhodu. 
D o zadnjega trenutka ni veroval v zmago bolj-
aevikov, ki je razlilo nad Rusijo toliko gorja, 
napram kateremu bi bile tudi morebitne kon-

cesije Japonski brezpomembne. Kolčakovo 
mnenje se ni uresničilo . . . 

Ataman Semjonov je bolje uvidel politično-
strateški položaj iu je radi tega iskat priklju-
čitve na Japonsko, ni pa mogel radi Kolčako-
vega stališča s svojim načrtom prodreti. Toda 
kljub temu je ostal Semjonov ves Jas zvest ja-
ponski orientaciji. Umaknil se je na Japoitsko, 
odkoder je vodil svojo guerillo proti boljše-
i > m. 

Sedaj je zopet enkrat prišla ura, ko je 
ataman Semjonov lažje zadihal: Japouci šo 
spoznali uporabnost v Harbinu in vzdolž mon-
golske meje nahajajočih se Semjonovili čet, ki 
obstoji v stalnem rovarenju proti sovjetom. Čete 
atamana Semjonova sicer ne tvorijo tako moč-
ne vojaške edinice, da bi ogrožale boljševtSko 
moč, toda povsem usposobljene so v to, da pod-
pirajo vojne operacije Japoncev na ozemlju 
rusko-mongolske meje. 

Ce se bodo vojni dogodki na Daljnem 
Vzhodu razvijali naprej in se prenesli ludi na 
rusko ozemlje, potem ne smemo prezreti dej-
stva, da se v tem trenutku dvignejo vsi v on-
dotnih krajih živeči orožja sposobni Rusi in se 
zbero pod zastavami svojega priljubljenega 
atamana. 

Pomisliti je treba na dejstvo, da japonsko 
prebivalstvo vsako leto naraste za 800.000 duš, 
da so Japonci >narod brez slave: in da jim je 
: Drang uach \Vesten v prvi vrsti gospodarska 
potreba, ki se ne bo ustrašila uveljaviti se ma-
gari z orožjem. 

Na Daljnem Vzhodu je bil med rusko-ja-
ponsko vojno položen temelj padca carske dr-
žave. Morda se to v doglednem času ponovi 
tudi za sovjete. Morda ni več dolgo, ko bo v 
listih brati še kaj več o atamanu Semjonovu . . . 

Kaj in k ako naj jedo ljudje 
duševnih poklicev 

Neki dunajski zdravnik podaja ljudem in-
teligenčnih poklicev tele nasvete: 

Duševni poklici so večinoma vsi taki, da 
človek, ki jih opravlja, večino dneva presedi; 
človek z duševnim poklicem ne rabi mnogo 
goriva za pridobivanje telesne moči. Pod sno-
vi, ki so človeškemu telesu gorivo, spadajo tako 
zvani ogljikovi hidrati in tolšče. Teh torej du-
ševni delavec ne rabi mnogo. Če jih preveč 
uživa, ne morejo radi premajhnega telesnega 
napora v njem zgoreti, ostanek se seveda nabi-
ra kot lolšča. Mož s sedečim poklicem, učenjak, 
uradnik, profesor itd. torej ne sme preveč jesti 
močnatih jedil in peciva, kakor tudi ne preveč 
kruha in jedi, ki vsebujejo tolščo. 

Imeti mora laliko hrano, ki j c lahko pre-
bavljiva iu ki ne stavlja prevelikih zahtev na 
prebavne organe. Telesni delavec lahko brez 
skrbi uživa tudi težje prebavljivo hrano, kakor 
črn kruh, inastuo meso in sočivje, ker porabi 
mnogo teh snovi radi telesnega gibanja. 

Kar se tiče mesnih vrst, veljajo v sploš-
nem za lahko prebavljivo mlado meso in pu-
ste, bele vrste mesa, torej telečje meso 1er 
ineso domačega zajca, dalje kokošje in golobje 
meso. Prav tako je lažje prebavljivo pusto, ku-
hano goveje meso in meso ne preveč -d iv je« 
divjačine, kakor zajčje, srnino in jelenovo 
meso. Priporočati je tudi razne ribe. Težko 
prebavljivo pa je meso starejših živali, kjer je 
vezivo že močno zraščeno. 

Tolšča je sama na sebi težko prebavljiva. 
Zato tudi niso priporočljive vrste mesa, ki vse-

bujejo precej masti. Prebavljivost tolšče je tem 
lažja, čim nižje je tališče dotične tolšče, ali z 
drugo besedo, pri čim nižji temperaturi posta-
ne tolšča tekoča. V tem oziru je bol j priporo-
čati maslo kakor pa slanino in govejo mast. 
Margarina in rastlinska mast sta lahko pre-
bavljivi. Najlažje prebavljivo pa je čajno maslo, 
ki se obnese celo pri raznih želodčnih in čre-
vesnih boleznih. 

Kar se tiče zelenjave, je najbolj priporo-
čati mehko kuhano in nežno: špinačo, solato, 

redkvico, karfijolo, zeleni fižol, šparglje, kore-
nje, pesa, zeleni grah itd. Tudi je priporočljiv 
pražen riž, če ga prištevamo med zelenjavo. 
Težje prebavljivo je zelje, ohrovt, suh grah, suh 
fižol, leča in kolerabe. 

Mehko kuhani kompoti in zlasti sveže sad-
je prinašajo v telo sveže sokove. Kar se tiče 
peciva, so lahko prebavljivi keksi, prepečenec, 
zemlje in ne preveč svež beli kruh. Težko pre-
bavljiv pa je trn kruh in svež kruh. 

Hrana človeka s sedečim poklicem ne sme 
biti enolična, ampak spremenljiva, da kolikor 
mogoče razdraži črevesje. Kar se tiče malice, 
naj ne bo prevelika. Najbolj priporočljivo za 
malico je mleko. 

Ljudje z inteligenčnimi poklici pa nika-
kor ne smejo preveč jesti jedil, ki napihujejo. 
Posebno pozornost v tem oziru zaslužijo stroč-
nice, ki naj se jih ne uživa v prevelikih koli-
činah, in še to samo ob dnevih, ko ima človek 
čas iti na svež zrak. Tudi razne zeljnate vrste 
napihujejo, tako zelje, kolerabe in ohrovt. Tudi 
čebula in česen povzročajo nezaželjene pline, 
radi česar naj se ljudje, ki ves dan žde po pi-
sarnah, raje izogibljejo klobas, golaža in če-
bulove omake. Tudi črn kruh, star sir in čez-
merno uživanje jajc spada v to rubriko. 

Nasladila in močne dišave ne spadajo v 
kuhinjo duševnega delavca. Povzročajo veliko 
vročino in neprijetno vznemirjajo prebavne 
organe. Kočija/, že prenese vino; ali mu kori-
sti ali ne, je drugo vprašanje. Tudi preveč piva 
ni dobro piti. Še najboljša nasladila za uboge 
duševne delavce so goveja juha, dober čaj in ne 
preveč močna kava (ali nadomestek kave). 

Ljudje z duševnimi poklici naj si vzamejo 
za obed precej časa. Jedo naj počasi, naj vse 
dobro pregrizejo, preden požro. Med jedjo naj 
opuste vsako duševno delo in naj ne bero pri 
kosilu. Potreben je tudi red glede raznih obe-
dov. Znano je dejstvo, da so doživeli najvišjo 
starost oni ljudje /. duševnimi poklici, ki so si 
točno uredili vsako uro svojega življenja. 

Lep napredek v kirurgS'i 
Na zadnji seji dunajskega zdravniškega 

društva so se številni zdravniki živahno zani-
mali za lepe uspehe primarija dr. Bohlerja, ki 
je predstavil celo vrsto kompliciranih prelo-
mov kolka. Zlomljeni kolki celo mladih ljudi 
so bili od nekdaj težak križ za medicino, ker 
se je pri teh frrklurah le redko kdaj posrečilo 
popolno ozdravljenje. Večina t^h bolnikov je 
ostala za nadaljnje življenje pohabljena. Stari 
ljudje so pri običajnem načinu zdravljenja, ki 
jih je v obvezi iz gipsa za mesece privezal na 
posteljo, večinoma umrli za interkurrentnimi 
boleznimi, na pr. za pljučnico. Danes denejo 
ljudi, ki so si zlomili kost v stegnu, v obvezo iz 
gipsa, ki obsega od pazduhe ves prsni koš, 
kolk in vso zlomljeno nogo. Mladi ljudje že po 
par dneh lahko shodijo. Siare ljudi, kakor na 
pr. 82 letno ženo, ki jo je dr. Bohler predstavil, 
ponovno operirajo in spravijo zlomljene dele 
kosti z žrebljem iz fine kovine v pravilno lego. 
Ze po desetili tednih pokažejo tako zdravljeni 
bolniki popolnoma pravilno zaceljeno frakturo 
in normalno gibanje sklepov, tako da se sko-
raj brez bolečin zopet lahko posvete svojemu 
poklicu. 

Profesorska. Profesor je v potu svojega obraza 
razlagal dijakom neko računsko formulo. Naenkrat 
je segel v žep telovnika, da bi pogledal na uro. 
Toda ure ni bilo v žepu. 

Pokliče nekega dijaka: Bodite no tako pri-
jazni in pojdite k meni na dom. Recite moji ženi, 
naj vam da mojo uro. ki sem jo danes zjutraj po-
zabil na nočni omarici.« 

Medtem pa je nehote segel v hlačni žep in 
privlekel na dan uro. Pogledal je nanjo in zaklical 
za dijakom: >Sedaj je pol desetih, ob desetih ste 
že lahko nazaj.< 

Inseriraite v Slovenskem lista! 

Edini slnoenski zauod brez tujega kapitala fe 

V z a j e m n a z a o a r o u a l n t c a 
v Unblfani, 

v l a s t n i p a l a č i o b M i k l o š i č e v i in M a s a r i k o v i cesti . 
S p r e j e m a v z a v a r o v a n j e : 

1. Proti požaru: a) raznovrstne izdelane stavbe kakor tudi stavbe med časom gradbe. 
b) vse premično blago, mobilije, zvonove in enako: c) poljske pridelke, žilo in krmo. 

2. Zvonove iu steklo proti razpoki in prelomu. 
3. Sprejema v ž i v l j e n s k c m o d d e l k u zavarovanje na doživetje in ?mrt, otroške 

dote. dalje rent no in ljudska zavarovanja v vseh kombinacijah. 
Zastopniki v vseh mestih in farah. 

Izdeljujejose najnovojši moael "otroških 
— vozičkov, razna najnovejša dvokolesa, 

šivalni stroji in motorji. — Velika izbira. — Naj-
nižje cene. — Ceniki franko. 

Tr ibuna' F.B.L., tovarna dvokoles in otroških vozičkov 
Ljubljana. Karlovska cesta št. 4. 

Š p e c e r i i s h o m h o l o n i t a l n o b l a g o , 

u m e t n a g n o j i l a , c e m e n t » d . i t d . 

dobavlja 

G o s p o d a r s k a z v e z a v L i u b l f a n l 

Najboljšo, zdravilo. >Go-
cipod doktor, kaj bo bolje 
za živce mojega moža, 
morje ali hribi? — Vi, 
gospa, pojdite k morju, 
mož pa v hribe. 

Jajca prazgodovinske 
ptice. Za kolonijalno raz-
stavo v Parizu so prišlo 
iz vseh francoskih kolo-
nij razne zanimive po-
šiljke. Iz Tananarive so 
poslali na razstavo naj-
večjo znamenitost: jajce 
prazgodovinskega orjaš-
kega ptiča. Dolgo je 90 
cm, v premeru pa ima GO 
cm. Jajce je edino te vrste 
na svetu in so ga našli 
pred 25 leli na Madaga-
skarju v nekem močvirju. 

L 3 U D S K B P O S i m n i U 
registrovans z a d r u g a i neomejeno z a v e z o u Ljubljani 

obrestuje hranilne vloge po najugodnejši obrestni meri, 
vezane vloge po dogovoru ter brez vsakega odbitka. 
Tudi rentni davek plačuje posojilnica sama. — Svoje pro-
store ima tik za frančiškansko cerkvijo v lastni palači, 
zidani še pred vojsko iz lastnih sredstev - Poleg jamstva, 
ki ga nudi lastna palača, veleposestvo in drugo lastno pre-
moženje, uimčijo pri Ljudski posojilnici kot zadrugi z 
neomejenim jamstvom za vloge vsi člani z vsem svojim 
premoženjem, ki presega večkratno vrednost vseh vlog. 

H r a m t n e v l o g a z n a i l a . e n a d 1 8 0 m J f o n e v d i n a r j e v 
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Dvajset tisoč milj pod morjem 
spisal 
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N a pobočjih so se sprehajale tudi lepe, debele 
dr6pl je , k i s o naglo zbežale, ko smo se jim pribli-
žali . K o sem pogledal navzgor skozi žrelovo od-
prt ino , s e m zapazil oblake, ki jih je veter podil nad 
nami . Pol ure pozneje smo bili zopet na obali, kjer 
i e rastel gost morski janež. Ned ga je nekaj natrga., 
iker d o b r o služi za vkuhavanje sadja. Favna je bila 
n a obali zastopana po želvah, jastogih, brezkleščnatih 
•račkih in neštetih školjkah ter polžih. Na mestu, kjer 
s m o stali, se je odpirala pred nami krasna jama. Po-
dali s m o se vanjo ter se zleknili po pesku. Kanadec je 
z a č e l zopet razmišljati o tem, kdaj bi se nam nudila 
z o p e t priložnost, da pobegnemo. Nato se je nas vseh 
•polotila čudna dremota. Zaspal sem. Naenkrat me je 
zbudil glas Konzulenta. 

»Vstanite, vstanite,« je klical moj sluga. 
»Kaj pa je?«, sem vzkliknil in se dvignil. 
»Voda!« je zaklical Konzulent. 
Res je bila voda vdrla v jamo. Komaj smo se 

rešili. Ko s m o bili zopet na ladji, smo se zavedli, 
da je bila med tem nastopila plima. Po znanem za-
k o n u se je obenem z nivojem morja zunaj dvigal tudi 
n i v o jezera. Podali smo se v svoje kabine, kjer smo 
se preoblekli. Bili smo namreč premočeni do pasu. 
M e d t e m je bil »Nautilus« že pripravljen za odhod. 
T o d a kapitan Nemo ni dal še nobenega povelja. Ali 
je h o t e l počakati noči in se vrniti skozi podmorski 
kanal č i s to skrivaj? Mogoče. 

Naj je bilo temu tako aH drugače, drugega jutra 
je »Naut i lus« plul zopet na odprtem morju, oziroma 
dva m e t r a pod površino. 

D v a n a j s t o p o g l a v j e . 

Sargasso -mor je . 

»Nautilus« ni spremenil svoje smeri. Morali smo 
z a e n k r a t opustiti vsako upanje, da sc vrnemo v ev-
ropska morja. P!u!i smo po jako zanimivem delu At-
l ant i škega o c e a n a . V s a k pozna ve l ik i topli tok, ki se 

imenuje Zalivski tok. Ta tok se začne v kanalih Flo-
ride in teče od tod v smeri proti Svalbardskim oto-
kom na severnem tečaju. Preden doseže Mehiški 
zaliv, to je na 44 stopinji severne širine, se razdeli 
v dva rokava. Glavni rokav teče ob obali Irske proti 
Norveški, medtem ko drugi rokav na višini Azorskih 
otokov zavije na jug, tekoč ob afriški obali, nato 
pa opiše podolgovat oval in se vrne k Antilam. Ta 
drugi rokav obkroža s svojimi obroči tople vode oni 
negibni mrtvi del Oceana, ki se imenuje Sargasso-
morje in tvori pravo jezero sredi Oceana. 

Sargasso-morje pokriva potopljeno Atlantido. 
Sargasso je špansko ime za morsko halogo. Te alge in 
haloge prinaša Zalivski tok z evropskih in ameriških 
obal. Ko je pramec »Nautilusa« rezal lo gosto travo, 
sem opazil med njo prelestne gobaste korale rožnate 
barve, zelene, rdeče in moclrc meduze in neko vrsto 
klobučnjakov, kojib modrikasti klobuk je obrobljen 
z violctnim vencem. V tem morju šviga ogromna mno-
žina rib, ki žive od alg in školjk. Nato smo se vozili 
s stalno hitrostjo 100 milj na uro po prostem Oceanu. 
Nisem več dvomil, da ima kapitan Nemo namen, da 
plove mimo rta Horn in se vrne v južna morja 
Tihega oceana. 

Ves ta čas sem k a p i t a n a le redkokdaj videl, ker 
je v svoji kabini pridno delal. Morje je b'lo kakor 
izumrlo. Komaj da smo celi dan videli eno ali dve 
jadrnici s lovorom za Indijo, ploveči proti rtu Dobre 
nade. Nekega dne so nas zasledovali čolni neke lov-
ske ladje na some, ki je našo podmornico zamenjala 
z ogromnim e k s e m p l a r o m kakšnega soma. Kapitanu 
Nemo se ni ljubilo, da bi tratil svoj čas s kitolovci 
in je celi zadevi napravil konec s tem, da se je potopil 
pod gladino. Jaz in Konzttlenl. sva med tem časom 
študirala ribe. Največ sva videla hrttslnic, ki se delijo 
v tri razrede z nič manj ko dvaintridesetimi vrstami. 
K njim spada pegasti som, ki je pet metrov dolg, 
ima ploščnato glavo, širšo od telesa, okroglo repno 
plavuto in hrbet, ki ima sedem črnih prog; potem 
takozvani bisernasti som, ki je pepelkasto-siv in ima 
samo eno plavuto sredi telesa.i Tudi tjulenje smo vi-
deli, ki so najbolj požrešna morska žival. Najbolj so 
nas pa zabavali delfini, ljubki in veseli tovariši, ki so 
nas ves čas spremljali v velikih jatah kakor volkovi. 

V resnici so tudi tako požrešni kakor volk. Sila 
niično je bilo videti, kako so skakali za letečimi 
ribami, ki so jih ujeli v lelu. Naš kurz je še vedro 
držal na jug. Mislil sem, da bo kapitan Nemo na 
višini rta Horn zavil na zapad, da bi dosegel vode 
Tihega oceana in tako končal svojo pot okoli sveta. 
Toda to se ni zgodilo. Mar je hotel ta strašni človek 
na južni tečaj? 

Kar se tiče Ned Landa, ni več govoril z menoj 
o poizkusu pobega. Bil je sploh čedalje bolj molčeč.. 
Dolgo ujetništvo ga je strašno tlačilo in čutil sem, 
kako se v njem nabira žolč. Kadar je zagledal kapi-
tana, so se njegove oči divje zasvetile, tako da sem 
se bal, cia ne bi se spozabil. 

14. marca me je obiskal skupaj s Konzulentom. 
»Rad bi vas nekaj vprašal, gospod profesor,« je 

začel. 
»Kaj pa?« 
»Koliko ljudi se po vašem mnenju nahaja na 

krovu te ladje?« 
»Tega še nisem razmišlja).« 
»Meni se zdi.« je dejal Ned Land, »da .Nautilus' 

ne rabi velike posadke.« 
»Kolikor morem jaz presorliti, kakšnih dvanajst 

ljudi popolnoma zadostuje za krmarjenje naše pod-
mornice.« 

»Na ladji pa jih je očividno več.« 
»To je zato, ker se na tej ladji ne nahajajo samo 

pomorščaki, potrebni za krmarjenje, ampak tudi 
drugi ljudje, ki so kakor kapitan obračunali z zemljo.« 

»Jaz mislim,« se je vmešal v pogovor Konzulent, 
»da bi vi kot procesor lahko izračunali, koliko mož 
sd more nahajati na tej ladji. Če poznate prostornino 
ladje, polem veste za količino zraka, ki se na ladji 
nahaja. Veste pa ludi, koliko zraka vsak človek po-
trebuje za dihanje, in če pri tem še vpoštevate, da 
mora »Nautilus« vsakih 24 ur vzpluti na površino, 
potem . . . « 

»No, pa računajmo,« sem de'al. »Vsak človek 
porabi kisik, ki se nahaja v 100 litrih zraka, v eni 
uri, torej porabi v 24 urah toliko kisika, kolikor ga 
ie v 2400 litrih. Treba je torej izračuna*., kolikokrat 
2400 litrov znaka ,Nautilus' vsebuje.« 

(Dalje prih. nedeljo.) 
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